

《问答中国：只要路走对，谁怕行程远？》学习交流活动 精彩发言集锦

9月8日，“和全国政协委员一起读书”活动的第三单元读书会在线上举行。全国人大外事委员会委员，原中央文献研究室副主任，中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员陈晋围绕《问答中国——只要路走对，谁怕行程远？》一书与读者进行分享交流。

李宜超（四川师范大学）：各位老师晚上好，很荣幸能在这里分享自己阅读陈晋老师的《问答中国》第一章过程中产生的一些拙见。从BBC的所谓“阴间滤镜”，到知名品牌被曝出的辱华事件；从不无恶意的采访，到对环境问题的偏执一方，对竞争的“零和”博弈……种种迹象不难发觉“冷战”的后遗之风正影响着世界各国间平等、友好的往来。而“同样一座山，横看，是绵延的山岭；侧看，它变成了孤立的山峰。”则展示出，立场、站位正影响甚至决定着一国对世界、对别国的“滤镜”。然而，书中也说到，“站在自己的立场上看问题，只要不偏执和傲慢，也会得出比较理性和客观的结论。政治观点不同，立场不同，并不会妨碍人们去认真了解自己不太熟悉的国家和人民。”，这正是体现了和而不同，求同存异的处世智慧，我国在国际上正是这种观点的坚定拥护者。

邢力（北京市政协委员）： #议文明隔阂，不同国家、民族、地区必然有其独特的信仰与文明，如书中所讲，在人类生活的这个星球上，有70多亿人口、200多个国家和地区、2500个民族、5000多种语言，

还有各式各样的宗教信仰，我们必须承认文化的多样性和差异性。记得在《论中国》一书中关于中美价值观有这样的论述“美国的例外主义是传经布道式的，认为美国有义务向世界的每个角落传播其价值观。中国的例外主义是文化性的，中国不试图改变他国的信仰，不对海外推行本国的现行体制……”由此可见，在文化差异面前，西方和中国有着不同的选择习惯，西方社会更倾向试图按照他们的形象重塑其他文明，进行同化，而中国在处理文化差异上则提倡“各美其美，美美与共”。

#议文明冲突，美国亨廷顿在《文明的冲突与世界秩序的重建》一书中提出“文明冲突论”，认为国家间发生冲突的根源不再是意识形态而是文明，主宰全球的将是“文明的冲突”，文章中强化和凸显了文明冲突的一面，但对文明的和谐共生性则着墨不多。2019年，习近平总书记在亚洲文明对话大会上借用费孝通先生四句话“各美其美、美人之美、美美与共、天下大同”，用“文明对话论”驳斥了“文明冲突论”，已经深刻揭示了文明的本质及其发展的内在逻辑，为我们正确对待世界文明、中国文明、其它文明以及创造世界新文明指明了方向。亦正如书中所讲，“不少冲突，实际上根源于社会、经济、政治上的利益矛盾，有人会拿文明来说事。挑起冲突、制造隔阂的未必是文明本身，而是不同文明背景的人怀抱的实际利益”。

#摆脱文明冲突论建议，首先赞同文明冲突论的是少数人，其次我们可以明确差异性≠冲突性。文明或文化的多样性既是人类社会的遗产，又是不可否认的事实。个人非常赞同书中所提，虽然中国文明

的“声音”在增强，但远不足以和西方舆论保持平衡，且核心原因缘于“陌生”，陌生正是滋生猜测和臆断的温床。在不同的文化、历史背景、不同的思维和表达方式下如何能够令西方社会深入了解中国文化，解除疑惑，是有一点难度的，鉴此，我认为在相互尊重、平等交流的基础上，我们需要持续加强交流与互鉴，持续在国际传播中讲好中国故事。其中更重要的角色是我们当代青年人，他们生逢盛事，视野广阔，具有讲好中国故事的知识储备，具有在网络空间传播文化的技术与沟通能力，同时每年数以十万的学生出国留学，可以更充分全面的认识中国和世界的关系，具有讲好中国故事的基础，成为更好的故事讲述人。

姜海军（民革中央）：（1）《问答中国》通过各种维度探讨文明、文化，并没有忽视对文化的重视，说明这也是当代文明建设普遍的认知，这也是类似建国初期文化与政治、经济并提的思维，在当时文化被重视，从而形成了三足鼎立式的发展理念，进而推动了中国社会的现代转向。（2）文明的现代化，必然要求文化的现代化，尤其是当代化，但是当代化面临着很多挑战，比如传统文化的核心——儒学的现代化，还要面对西方文化、后现代文化等的挑战，以及如何整合古今中西，以及精英与大众、城乡差异、不同阶层认知等形成共识分歧，从而形成中国话语的共同体及当代化，且被世界其他文明所接受，这也都至关重要。（3）文化并不仅仅是观念上的转变，还涉及到了制度建设、机制创新等一系列的完善，从而反作用经济、政治、军事等硬实力的建设及呈现。换言之，文化既有形而上的转变需要，也有形

而下的匹配，方能有效。

王佳瑞（四川师范大学）：各位委员、老师和同学们，大家晚上好。我是来自四川师范大学的一名大学生，很荣幸能在这里分享自己阅读陈晋老师的《问答中国》第七篇章的一些拙见，如有错误，请各位委员、老师指出。

一百年的时光，承载着一段漫长的历史。从满目疮痍到欣欣向荣，从积贫积弱到繁荣复兴，从山河破碎到国泰民安，一代代中华儿女不惧风浪、前赴后继，镌刻下无数血与泪的记忆，谱写了可歌可泣的壮丽诗篇。在书中指出了在百年变局中中国将推动中华民族复兴的历史进程中顺应百年变局的趋势。我认为书中强调的重点是国家层面，而作为一名大学生，我将从自己的生活作为例子来回答问题。

今年暑假成都经历了高温、限电、山洪、疫情、地震种种考验，我都亲身经历其中，我认为这是百年变局中的考验，对于国家，如何面对问题，如何统领全局提出解决方案，对于政府，如何应对突发情况，在切身考虑每一个居民的个人利益的同时协调各方，而对于我而言，我将在有限的时间内投身到每一个需要我的地方，充分发挥自己的能力，例如假期里我参与了道路指挥，核酸检测等志愿服务，在封控期间严格按照规定一日一检，居家上网课等等。在书中老师说过一句话“通过改变自己来改变世界”，我认为我们都是一滴水，只有齐心协力汇聚到国家的海洋之中，才能发挥蓬勃之势更好地完成中华民族伟大复兴的中国梦，更好地应对百年变局。

人类永远走在塑造未来剧情的路上，而且永远在路上。而中国亦

是如此，中国的发展更是永远在路上。我们不仅仅要看到当前的百年变局，更应放眼全球与未来，在历史的长河中永远奔腾向前。

何文艺（四川师范大学）：描述中国共产党成立、中国共产党何以发展、为什么能的书有很多了，例如《论中国共产党》《中国共产党通览》《历史的轨迹：中国共产党为什么能？》等，请问是什么动力或者说原因驱动着陈晋老师去写这本书呢？面对西方国家对中国的抵制和不理解，在今后的政治局势中，党跟国家还有人民应该怎样做呢？

通过书中通俗易懂的问答形式，我也更加明晰了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等问题，也让我懂得了君子和而不同、周而不比的道理，政治观点或者立场的不同并不是误解或者抵制对方中国的理由，清醒的人自会看清国际形势和世界发展的大趋势，而中国仍会以昂扬的姿态一直倡导和平，谋求自身发展和人类的共同进步的方向大步迈进，用中国深具独创性的道路，不停地探索，建设现代化之路，不断完善和发展自身优势，实现中华民族的伟大复兴，我们青年一代也会继承红色精神，不惧艰苦，学习马克思主义，在中国的建设之路上贡献自己的青春力量

高晨（山东师范大学）：身为学生群体，读了老师的书，我感觉心潮澎湃，也想发表一下我的读后感受。随着我们中国的崛起，我们在国际上占据越来越重要的地位，其他国家都看在眼里，自然也会对我们产生一些看法，但我认为类似美国等国家对我们的评价是有些过于片面的，因为想要他的霸主地位，所以想要打击其他国家的发展，

但就像文中所说，世界上本无“修昔底德陷阱”，但大国之间一再发生战略误判，就可能自己给自己造成“修昔底德陷阱”。我们中国始终秉持着和平共处，共同发展的战略，无论在什么样的情况下，都会以冷静和理智的务实态度，来使中国人民过上更好的生活，甚至可以惠济其他人民，因此我认为只要我们初心不变，那么我们终将实现我们人类命运共同体的目标。

黄晶晶（四川师范大学）：陈老师您好！我重点想表达一下对第六章文化的阅读感想。

人类的冲突，归根结底都是利益引起的。亨廷顿认为，“文明”是超越于民族国家之上的一种更高层次的认同。文明必须通过交融才能发展，没有交融就没有文明。交融在文明的发展中起着至关重要的作用。冲突也是交融的一种形式，而且是很重要的形式。中国必须要在中西文化的冲突中汲取自身文化发展的力量，这也是中华文化历经多年仍然熠熠生辉的原因。

说起文化，其实不知道老师在七月中旬的样子是否有了解过 Dior 抄袭中国传统服饰马面裙一事，我国海外同胞进行了民间的抗争，仅仅使 Dior 在面华网页中下架该设计。文化偷窃明明是很大的事情，但感觉现在很多人不知道也不重视，很想知道陈老师您怎么看待这个现象？这样长久以往我们真的能扛得住西方文化的冲击吗？

金鑫（北京大学）：陈老师您好！我是金鑫，阅读完您的著作，我想表达一下对您著作整体的最深刻的感悟。您书中的这些问答都非常客观和令人信服。从我的感受来说，说实话当前不管是咱们的公民

还是像我这样的学生，对于自己的国家和社会是有自己的判断和认知的，您的文字非常客观和有说服力，我们作为年轻人是想了解我们的国家，想知道我们现在走的路和以后要走的路，您这样的文章来解答疑惑，对我自己来说我是明白了很多。我们中国人其实就是习惯用历史的眼光回顾发展进程，用历史的办法预测和解决现代化发展中的难题，这既是我们的优势又是我们的自信。但阅读完还是有一些困惑的，例如对于我们国家治理方面在理论创新与实践探索上均取得了重大成果，但是我们知道多制度设计在现实执行中，必定有偏离之处，这个是在当今所有国家都可能会碰到的问题，这就涉及到基层治理能力和管理者工作创新能力、协调能力等等，也想问问咱们国家对于这些实际的现实问题是如何考量的？

总的来说，阅读完您的著作，我觉得这本书也是爱国者真正应该读的“红色读物”，有时候看到微博上网友爱国但是吐槽部分媒体只会复制粘贴地宣传国家大政方针，这本书给我们提供了客观了解国家了解党一个好的切入口。最后也非常喜欢您著作中的一句话：时代匆匆，其实时代是没有“脚”，穿行时代的总是那些筑路和赶路的人。